

一家4口住在过道6平方米小屋里

今天冬至,准备割斤肉包饺子

上次吃饺子已是春节时的事了

“只要孩子能进城读书有出息,咋都中”



张占军收点废品补贴家用

院里人没把他们当外人 包饺子蒸卤面都会端一碗

每年春节,社区里的领导都会带些年货来看这一家4口。张占军说,这些不是施舍,是大家看得起他们一家。

因为他们的勤劳,院里的卫生环境一直很好,也因为他们的负责,这里小偷都不敢轻易光顾。

有一次张占军凌晨扫地遇上小偷,“想偷电动车电瓶,我拿起扫把就抡过去,把小偷打跑了”。

最令两口子讨厌的是那些贴小广告的人。“好不容易清理了一遍,没两天就又卷土重来。”

因为这些“牛皮癣”,妻子没少想办法,“上次我守株待兔,就站在楼道周围,看哪个不像院里的居民就上去问,真就逮住一个,当时从他口袋里掏出来几百张小广告。”

“这两口子干活可麻利了,踏踏实实勤勤恳恳。收废品也可勤快,每次都是上门服务,给的斤两都够数。”在院子里生活了近10年的楚爱荣,提起张占军夫妇满口的夸赞。“俺们院里的人都没把他们当外人,谁见面都会打招呼说上几句。家里有时候包饺子、蒸卤面还会给他们端去一碗。”

明年夫妻俩工资要涨 过年能给孩子添身新衣啦

一个月800元,4口人吃喝拉撒很紧张。张妻说,这3年他们吃的面和油都是从老家带来的。“发工资了我们家才吃一次肉。平时能省就省,买菜都是捡最便宜的。”

儿子的课外读物就是旧报纸,“我们买不起课外书,俩孩子就翻看我们收回来的旧报纸。”

中午,张妻做了一锅面汤,炒了一盘白菜,“昨天还有些剩米饭,俺俩吃剩饭对付对付都中了。”张占军端起凉米饭,夹了两筷子白菜蹲在门外的过道里,津津有味地吃了起来。

为了能让儿子出去体体面面,不被同学瞧不起,张妻再忙都会把两个儿子的衣服洗得干干净净。“衣服旧了不要紧,但不能脏,脏了人家都不愿意跟孩子玩了。”

这些年,张占军夫妇俩没舍得给自己买一件新衣服。

小儿子说明年爸爸妈妈要涨工资,嚷着要一套新衣服。

买身新衣服,是孩子过年最大的心愿。

“明年,俺俩工资加一起有1000多了,想给孩子买两件新衣服过年。男孩子穿衣服费,基本上没有一件囫圇的了。”

冬至了,张妻打算到市场上割一斤肉包饺子吃。

她说,也不是吃不起,是没有时间和精力好好做上一顿饭。记得上次吃饺子已是春节时的事了。

线索提供 楚爱荣

背井离乡3年,为的是能让孩子进城读书

凌晨3点半,温度已经是零下,呵一口气都会冒白雾。当院里所有人都在酣睡时,张占军(化名)就起床了,他紧了紧衣领,拿起门外的扫把,开始了一天的工作。

“这两天温度稍高一点,不那么受罪,听说冬至后要降温了,到时候才冷呢。”他扭脸招呼妻子把垃圾车推过来。

夫妻俩每天半夜开始工作,要把院子里地面、垃圾箱,以及5栋楼的楼道清扫一遍,大约3个小时。白天还要做好保洁,遇上谁家搞装修,两口子一整天都要忙活。

为孩子能有个好的学习环境,张占军一家4口,3年前从开封杞县老家来这儿落脚。

张占军说,老家的3亩地已经让哥哥代种了。孩子一天天大了,老家的学校不比城市的,很多方面不尽如人意。“如今,两个孩子都在郑州上学了。以后打算落脚郑州不回去了。只要孩子学业有成,苦点累点咋都中。”

平时家里的收入主要是靠两口子每月打扫卫生挣得800元,有时会收院里居民家的废品做补贴。

上初中的大儿子很懂事,是夫妻俩的好帮手

19号院院子不算大,但是孩子挺多,有时候孩子们淘气,会到处制造垃圾。打扫卫生加上一天的保洁,两口都有点吃不消,但为了孩子能有出息,夫妻俩也都忍了。

大儿子今年已经上初中了,在三四中。

说起大孩子,两口子很欣慰:“孩子非常懂事,知道爸爸妈妈挣钱不容易。早上我们打扫卫生来不及做早饭,他会主动做好早饭叫醒弟弟一起吃。周末不上学,一大早起来给俺俩当帮手,衣服也是自己洗。儿子的班主任经常夸他,说他听话懂事。”

“有时候废品收够一三轮车了,大孩儿就跟我北环废品收购站卖。我不想让他去,想让他学习。爸爸卖废品也是生活所迫。”但大儿子不这么认为,他说爸爸妈妈不管是干什么工作,都是为了他们哥俩才辛苦操劳。

中午12点半,在马李庄小学上四年级的小儿子被妈妈接回家吃午饭。

“妈妈,期末开家长会你还去啊,不让爸爸去,爸爸一去人家都知道他是扫地的。”满脸稚气的小儿子在妈妈怀里撒娇,他还能像哥哥一样体会到爸妈生活的不易。

儿子的奖状,是夫妻俩的动力

张占军说,东风路19号院是关虎屯社区第三村民组的居民小区,“组长燕卫东知道我们不容易,帮助争取到这间小房子免费让我们住,虽然不大,但足够我们一家4口遮风避雨”。

如今,张占军一家已经把19号院当自己的家了,他们很喜欢这里,打扫卫生就像是给自家干活一样。

站在小平房门口,一眼就能把这个家看完。一张大床

占去了屋子大半的空间,一家4口就挤在一张床上凑合。

床边放着一张书桌,摆满了两个孩子学习用的书本。屋子中最显眼的就是墙上贴的6张奖状。

“俩儿子的班主任都喜欢他们,开家长会老师提起他俩总是表扬。俩孩子的学习成绩在班里都是上游。”张占军说,这些三好学生奖状是两个儿子这几年得的,他百看不厌,孩子的努力和争气是他们夫妻俩的动力。

东风路19号院北门传达室后面的过道里,很少有人会注意到这样一个角落里还有一间6平方米的简易平房,这里面住着一家4口。

他们来郑州已经3年,以扫地收废品为生,虽然每月只有800元的收入,但说起现在的生活,这个家庭的每个成员都感到挺幸福的。

晚报记者
李雪 文/图



张占军夫妇打扫院里的卫生就像给自家干活一样



孩子的奖状是张占军夫妇的希望和动力